

总第12292号 国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

新时代 新征程 新飞跃

第六届世界浙商大会在杭开幕

易炼红讲话 王浩主持

浙江日报记者刘乐平、翁浩浩、方臻子 本报记者程雪报道 创业创新新闻天下,合心合力强浙江。23日下午,由省委、省政府主办的第六届世界浙商大会在省人民大会堂开幕。来自五湖四海的浙商满怀游子思乡情、赤子桑梓情、骄子创业情,回到家乡、汇聚一堂,共叙情谊、共商合作、共谋发展、共话未来。

省委书记易炼红在开幕式上讲话。省委副书记、省长王浩主持。省领导刘捷、王成、陈奕君、刘小涛、徐文光、邱启文、王纲、梁黎明出席。

易炼红代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省人民,向天下浙商致以问候。他说,浙商有千年传承,书写了无数传奇;浙商有卓越贡献,释放了无穷能量;浙商有市场灵性,打开了无限空间;浙商有过人胆识,创造了无限可能;浙商有家乡情怀,展现了无私品格。实践充分证明,浙商是浙江创新发展、转型升级的重要力量,是共同富裕和现代化先行的重要引擎,担当着主动变革、锐意创新、突围发展的历史重任,扮演着创业致富、创新造富、互助带富的重要角色,是浙江驱动发展的“金宝贝”,展示形象的“金名片”,打造亮色的“金招牌”,传播名声的“金话筒”,用心呵护的“金凤凰”。广大浙商是商界的精英、家乡的骄傲、浙江的自豪,我们由衷地为你们点赞,真心地为你们喝彩。

易炼红说,浙江与浙商命运与共、荣辱与共、休戚与共,浙商兴则浙江兴,浙江好则浙商好。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,只要我们准确识变、科学应变、主动求



12月23日下午,由省委、省政府主办的第六届世界浙商大会在省人民大会堂开幕。

变,就能善于发现和把握机遇、珍惜和用好机遇,完全有条件有能力实现更好的发展,拥抱新时代、走好新征程、实现新飞跃。现在的浙江,前进步伐越来越坚

定,特色优势越来越突出,政策红利越来越丰厚,发展动能越来越充沛。希望广大浙商深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,保持大道前行的战

略定力、练就大海游泳的高超本领、增强大潮挺立的创新胆识、展现大爱无疆的精神境界,与家乡一起再续辉煌、再创荣光。

易炼红最后说,浙江省委、省政府始终对浙商高看一眼、厚爱三分,既关心浙商飞得高不高,更关心浙商飞得累不累,努力为浙商创新创业营造最优环境、提供坚强保障。浙商的舞台很大,家乡永远是你们最坚强的后盾;浙商的征途很长,家乡永远是你们最温馨的港湾;浙商的梦想很广,家乡永远是你们最有力的依靠。希望广大浙商与各级党委、政府同心同德、齐心协力,奋进新征程、建功新时代,携手书写中国式现代化浙江的精彩华章。

开幕式上,与会人员一同观看了“浙商心声”视频。丁泽成、徐迅、邹华、邵烨、章碧珍、金霞等30位新生代浙商代表进行了宣誓。会上发布了服务浙商重大数字化应用平台。与会领导为全球浙商金奖获得者,高质量发展领军企业代表颁奖。会上还举行了浙商推进“两个先行”重大项目签约仪式,共有24个项目签约,涉及基础设施、民生工程、产业发展、银企合作等领域。开幕式最后举行了致敬浙商、“之江同心·天下浙商向未来”仪式,在浙商合唱《歌唱祖国》中结束。会前,与会领导看望了受到表彰的浙商代表。

本届世界浙商大会以“新时代 新飞跃”为主题,大会期间将举行世界浙商论坛等多场活动。省直有关单位负责人,央企及省属国有企业代表,部分世界500强企业总部及亚太、中国地区负责人和港澳台、海外浙商代表,全国31个省(区、市)知名浙商代表,新生代浙商和青年创业者代表,以浙籍人士为主的高层次人才,两院院士及知名专家学者、浙商有关社会团体及研究机构代表等参加开幕式。

这个大会浙江为什么连续举办?

第六届世界浙商大会于昨日下午在杭

州开幕。由浙江省委、省政府主办的这场

盛会将在当下意义不一般——

这是规模最大、规格最高、影响最广的

浙商盛会,从2011年开始,连续隔年召开,

成为浙商帮最顶级的盛会。

受疫情影响,原定去年举办的本届大

会姗姗来迟。但好饭不怕晚,当下,正值中

央和省委经济工作会议相继召开之后,

正值全国疫情防控进入新阶段,如何切

实落实“两个毫不动摇”,如何提振信心、

全力拼

经济,外界将本届大会视为观察浙商怎么

办、浙江政府怎么做的一块“试金石”。

浙江为什么连续6届办这个大会?让

我们透过这个大会,重温民营经济金名片

打造的温暖瞬间,再次探寻浙商独特的成

功“密码”,或许,就能寻找到应对“大变

局”、穿越“不确定性”的路径所在。

华山论剑,如何应变?

世界浙商大会。11年间,每次都由省

委、省政府主要领导为其站台,规格从未降

过,主角永远都是浙商。

很多人好奇,浙江人为何会想到为

一个商帮会?追根溯源,还得从习近平总

书记在浙江工作期间说起。

在《习近平在浙江》采访实录中,传化

集团董事长徐冠巨回忆说:2003年以前,

社会上对我们这个群体的称呼很多,比如

民营企业家、私营企业主、老板等等,后来

我们有了一个获得普遍共识的称呼——

“浙商”。

2003年,我到浙江省工商联工作,

主张打造好“浙商”这个品牌,每年举办

一次浙商大会。那时,我们每次召开浙商

大会,习书记基本上都会抽时间参加并作

讲话。可以说,他是最早参加浙商活动的

省委书记,在浙商中产生了极其深远的影

响。

2011年,浙江首次谋划邀请全球浙商

精英聚会,得到了超乎预期的响应——逾

千位浙商代表谁都不愿在这场规格最高、

规模最大的派对中缺席,一时间杭城商界

大咖云集,国内外经济学界的闻达之士也

迢迢而来,共赴这场“华山论剑”,最终促成了首届世界浙商大会。

11年不长,只是历史长河中一瞬,但

江山代有人才出,浙商以肉眼可见的速度

壮大;11年很长,经历了金融危机、担保链

风险、虚实之争、疫情冲击……市场经济的

波涛汹涌,让这个群体在磨砺中进阶成长。

有人说,通过历届大会,看到了浙江民

营企业的一种特质:不吵不闹不跑不倒。

回顾历届大会上,浙商们分享发展经

验,探讨应对之策的精彩瞬间,能给当下带

来不小启示:

——2011年,首届世界浙商大会,全

球经历金融危机洗礼,企业信心亟待重

塑。“全球经济停滞,企业家完全没有必要

丧失信心。”相反,我们应该将这样的调整

看成是发展自我、完善自我的最好机会。”

现场,杭州绿盛集团董事长林东分享说,

企业必须学会从价值链的底部向高附加值的

两端延伸。4年之后,中央首次提出“供

侧结构性改革”,浙商其实早已主动谋划转

型升级。

——2015年,第三届世界浙商大会,

中国经济发展进入新常态,浙商擅长的“小

商品搏大市场”老办法有些不灵了,亟须寻

找发展出路。“互联网就像空气、阳光、水一

样,它是推动企业变革的动力之一。”论坛上,

正泰集团董事长南存辉呼吁主动转变

观念,尤其是拥抱“工业+互联网”。5年

之后,浙江率先提出未来工厂的概念,正是

基于浙商的先行探索。

——2019年,第五届世界浙商大会正

逢中美贸易摩擦,对于外贸大省浙江而言

影响不小。“与世界对话难吗?我们有6个

产品市场占有率居全球第一,在细分领域

我们是隐形冠军。”在三花集团总裁张亚波

眼里,赢得国际市场认同的关键,最终还是

以产品说话。3年后,中国疫情防控政策调

整优化,浙江企业再次出海抢单,稳住市

场、留住客户的根本依然是产品本身。

……

面对危机,浙商从不退缩;面对大考,

浙商敢于答题主试,不论逆境、顺境,浙商

永远不缺乏信心和勇气,这正是其特有的

生存能力所致。正如央视主持人董倩在首

届世界浙商大会上所言:浙江商人其实就

像一棵棵树,不管大树小树,都要在风雨中

接受考验,他们的路能走多远,企业能发展

到多大,这是他们未来必须要经历的一次

又一次考试。

当前我国经济恢复的基础尚不牢

固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重

压力仍然较大,外部环境又动荡不安。

在这个关键时期,历届浙商大会、历次发

展阶段的过往经验告诉我们,“不吵不闹

不跑不倒”的浙商永远会危中觅机、转危

为机。

本届世界浙商大会,吹响的就是“集结

号”。

面对经济承压,平台企业将有何所为?

浙江大学国际联合商学院数字经济与

金融创新研究中心联席主任、研究员盘和

林在接受媒体采访时说,中央经济工作会

议对平台企业“引领发展、创造就业、国

际竞争”中的作用定位,体现了中央认可平

台企业在资源配置、供需配置方面的

积极作用,也认为发展平台经济是提升经

济效率的有效方式。这将优化平台企业

的政策环境,提高平台企业发展的支持力度,

平台企业将迎来新的发展。

彼时,阿里巴巴、网易、微医、有赞、曹

操出行、蘑菇街等越来越多的平台企业成

为世界浙商大会的常客,也成为新经济的

风向标。

作为平台经济大省,浙江共有各类网

络交易平台300多个,平台上经营者数

量超过1100万家,占全国总量的近半数,服

务全球消费者达9.6亿人。尤其近年来,

涌现了社交电商、直播电商、跨境电商等多

种新业态新模式,成为浙江经济增长的一

股新动能。

彼时,阿里巴巴、网易、微医、有赞、曹

操出行、蘑菇街等越来越多的平台企业成

为世界浙商大会的常客,也成为新经济的